

# 手写五年 九易其稿 72岁老人著85万字《新编东钱湖志》

本报记者 朱军备 通讯员 史美章 东钱湖记者站 翁芳频 冯哲

厚750多页、总字数有85万余字的《新编东钱湖志》日前正式出版,这距离民国初年首版《东钱湖志》已有98年。而编著人只有一个,今年72岁的东钱湖湖地方文化研究者、书法家仇国华先生。

## 13年前发心愿:再编一本新《湖志》

仇国华出生在东钱湖下水,到莫枝中学读初中,从下水到五里塘、高钱、七里塘,来回都是步行,走了三年;后来来到正始中学上高中,也是走着去的。“从小熟悉东钱湖,一草一木都认识我。”仇国华说。

仇国华在下水乡政府从事农技和报道工作,更深入地了解湖畔的山丘和田野。后来,他学习书法、研究诗词,凡是看到和东钱湖有关的文字资料,一一保存起来。

2000年,仇国华从朋友处获得一套民国初年王荣商等人著作的《东钱湖志》。对着字迹有些模糊、没有句断的文字,他一个字一个字地啃,两年时间通读了4遍。

在读的过程中,他发现,这本《东钱湖志》内容过于简单,东钱湖的许多事物没有写到,有些还出现差错。“旧版《湖志》信息量太少,仅有水利、山水、文献、工程四部分内容。”2002

年,年近六旬的仇国华冒出一个大胆的念头:重新编著一本《湖志》。

## 手写五年,九易其稿,自费出版

修《湖志》涉及天文、地理、地质、水利、交通、动植物、矿物、人文、历史、医疗卫生、文化教育、线性规划等等,是多学科、综合性的学术课题。

不是科班出身的仇国华遇到很多想象不到的难题。如写到植物,东钱湖有640多种植物,如何核对?如何甄别?他到处查找资料,但当时宁波这方面的资料很缺乏。有一天,他在一家单位偶然发现了一本油印的宁波自然资源材料,如获至宝。他又参照《天目山志》,进行比对。

为了弄清七十二条溪坑,他又到处查资料,但《鄞县志》、《宁波水利志》都没有记载。他就一条条地去踏勘,如今,他共查清了76条,其中2条不详,超过了古人“七十二溪”的定论。为收集上世纪40年代初的一张东钱湖全景航拍图,仇国华不惜花1500元买了下来。

资料积累了几大柜后,仇国华多次修改写出300多页的大纲,并确定“年代有序、地域有界、史实有据、古迹有考、重定事实、不作评述”的原则。

2009年9月16日,仇国华正式动笔书写。每天晚上,坚持写2个小时,

这样写了五年。他不会用电脑,手写后的稿子,雇请他人花了9个月才基本完成打字工作。然后,他将初稿自费印出简装本,请学者、专家、朋友提意见。其间,一共九易其稿,到2014年8月14日才定稿。

## “当地人写当地志,一腔深情可表”

近日,记者在仇国华的工作室里读到了《新编东钱湖志》,共分自然环境、自然资源、水利、交通、名胜古迹、生态旅游、人物、文献、教育卫生、乡村沿革、工程文牍等11编,58章265节,条目有3200余条。新编《湖志》,也吸收了旧版《湖志》中诗、赋、记、志、碑、墓志铭等部分,约六七万字。而在时间上,从民国三年起一直写到2013年,新增部分量大面广。

翻阅新志,一个完整的东钱湖呈现在眼前——

虎刺、夏枯草、车前子、何首乌、半夏、紫苏……仇国华收录30余种生长在东钱湖畔的中药材,不但有名称和功效,还有相应的拉丁文名。

旧版《湖志》从没提到过东钱湖的古窑,而仇国华知道目前发现的古窑遗址就有十多个,大多为北宋时期的古窑,规模大,出土的瓷器品种也很多。

据史料考证,当时生产的瓷器远销东南亚,质量堪比上林湖的越窑青瓷。

南宋石刻群,是东钱湖畔又一灿烂的文化遗存,旧版《湖志》中没有石刻的记载,仇国华将这些精彩的篇章一一补全。

10多年的走访,仇国华手中的相机,记录古村、老街、大宅、名人故居……那些消失的村落,那些倒下的古建筑,那些淹没在岁月中的故事,都是东钱湖的“宝贝”。

2012年6月,仇国华拿着第五稿请文化大家周时春提修改意见,已经病重的周时春主动为他写序:“此次《湖志》其最大的特点,在于当地人对当地事的记录,地近宜核,又反复钩沉耙剔,力求以信史面世。对其书,隐约如观其人,唯敬仰二字聊表读感。”

资深出版人、宁波出版社编辑沈建国惊讶于这部一人之力而成的“草根”《湖志》。“这是一本很有价值的地方文献。他不是专业修志的,但对东钱湖的情况如此熟悉,踏勘工作做得扎实,令人目瞪口呆。”

“这是研究东钱湖自然人文的基础书籍,当地人写当地志,一腔深情可表。”东钱湖旅游度假区管委会主任史济权表示,记录历史,传承文明,让更多的人切身感受当地古老浓厚的文化气息,共同分享这美丽梦境。

## 新一轮冷空气来袭 本周阴雨天气唱主角

本报讯(记者厉晓杭 通讯员杜坤)18.4℃!昨天,尽管雾霾笼罩,但温度颇为适宜,处在冬天的周末,让人感到春的气息。不过,从今天开始,新一轮冷空气席卷我国中东部地区,好天气暂别,甬城又要回归阴冷潮湿的阴雨天,气温也将不断下降。

为何最近的温度如此高?气象专家表示,这跟副热带高压强势北抬有关,不过随着冷空气的来袭,中东部地区将切换到“雨雪模式”。

根据中央气象台预报,从今天起,一股较强冷空气将自北向南影响

我国中东部大部地区,气温将有4℃至8℃的下降幅度。从昨天起到1月28日,新疆北部和西部、西北地区东部、西南地区东部、华北、黄淮、江汉、江淮、江南、华南北部等地有小到中雨(雪)天气过程。

受其影响,甬城从今天开始,温度将逐日下降,最高温度又将跌至10℃以下。根据预报,今天阴天,部分地区有雾,明天阴时有小雨。今天最高气温13℃至15℃,最低气温9℃至11℃,因气温下降明显,请老人、儿童等体质较弱者注意防寒保暖。

## 宁海烈士陵园将建成“红色教育”基地

本报讯(记者余方觉 宁海记者站陈云松 通讯员陈军杰)庄严肃穆的纪念碑,铭刻历史的纪念馆,苍松翠柏环绕的烈士墓区……宁海县烈士陵园即将进行全面升级改造,改造后的烈士陵园将成为该县最大的“红色教育”基地。届时,陵园将以更加优雅的环境、丰富的展品、现代化的展示手段,吸引更多的后人去凭吊追忆先烈,继续向人们诉说“红色”革命历史。

据悉,此次宁海县烈士陵园改造工程总投资近200万元,主要是对1400余平方米的展览厅及门面等进行全面升级改造。新建的展览厅设计上主要分序厅、实景复原展区、大革

命时期展区、土地革命时期展区、抗日战争时期展区、解放战争时期展区、建设和谐新宁海时期及党风廉政建设等内容。厅内原先展示的革命烈士遗物、珍贵照片、图片等物件,经该县党史研究室等相关部门再次进行大量征集以后,在原有的基础上得到进一步的扩充。

“与以往不同的是,展览厅内展品更为丰富,增加了土枪、苏式手榴弹、迫击炮、长矛、红缨枪等历史实物,让群众能够更加直观地了解当时的历史情况。”宁海县民政局相关负责人表示,改造后的烈士陵园将于今年上半年前正式对外开放,并逐步成为缅怀革命先烈、国防教育、爱国主义教育、党风廉政教育的重要阵地。

## 老小区改造,“面子里子”一起换 北仑戚家山做好“家门口”的民生工程

本报讯(记者厉晓杭 通讯员王妍 俞继业)“蔚斗二区的业委会本来已经解散了,在社区的帮助下重新建立起来。这次老小区改造,政府拨款800多万元,给力啊。”前不久,北仑戚家山街道蔚斗二区的居民王阿姨说,老旧小区改造,“面子里子”一起换,如今在小区里住着真是特别安心舒坦。

蔚斗二区是北仑最早的居民小区,始建于上世纪80年代末,到现在已经快30年了。业委会在小区成立之初尚存在,但由于人员调整、管理不到位等原因,业委会最终解散,小区将近十年处于无业委会、无物业管理公司的状态。

去年年初,戚家山街道开始进行老旧小区改造,拨款800多万元,大力做好“家门口”的民生工程。蔚斗社区重点抓业委会重建,以配合小区改造。由于工程量及资金原因,蔚斗二区老小区分东西两区逐步实施,先行开工的东区预计在今年春节前完成改造。“从去年3月成立后,我们业委会发放问卷调查、满意度调查,征求居民意见,监督工

程进度,配合政府推进改造工程。到目前为止已召开居民代表会议5次,业委会会议29次。”蔚斗二区东区业委会主任王良才说。

王良才是位有着40多年党龄的老党员,已经退休七八年。现在,他与7位业委会委员义务为居民服务。如今,东区业委会已经形成了完善的业委会包片制度,做到事事有人管。家住东区10栋的居民孙善发说:“原先小区里停车混乱,乱停放现象很严重。现在业委会重新调查车主车辆数量,划分好了车位,秩序好多了。”

从今年元旦起,蔚斗二区东区还正式引进物业公司,并建立了完善的门禁系统和安保系统。但对于这个“旧貌换新颜”的小区来说,纳入规范化管理的道路才刚刚开始。“物业公司将先接受为期半年的考核,如果业主测评满意率在60%以上,我们才会考虑留下物业公司,业委会也会回归本身角色,以代表业主利益、监督物业公司管理运作为主。”蔚斗社区居委会主任李秀英介绍,居委会将把蔚斗二区东区改造中积累的管理经验进行推广,惠及社区每一位居民。

## 感谢你, 爱心志愿者

明天是腊八节。前天,江东东胜街道大河社区的几位老大妈来到解放军113医院,为“爱心护理志愿者小分队”送上热气腾腾的“腊八粥”。该志愿者小分队现有成员40余人,均为各科室的医护人员,小分队成员会定期到独居老人家中进行医疗护理和精神抚慰。(丁安 胡宇鹰 摄)



## 资本运作、网络加盟、私募基金……

# 非法传销换了“马甲”防不胜防

本报讯(记者张正伟 通讯员张淑蓉 张璐)提到传销,人人深恶痛绝,市场监管部门前不久公布的数据显示,2014年,我市各相关部门共查处传销案件14件,捣毁传销窝点239个,移送司法机关案件5件,移送司法机关37人。

与以往查获的案件相比,现在的传销组织披上诸如“资本运作”、“网络加盟”、“私募基金”等外衣后,在表现形式、组织方式、活动领域和参与人员方面更具迷惑性,让普通老百姓防不胜防。

去年9月,市市场监管局与公安部门联合执法,一举端掉盘踞在杭州湾新

区及慈溪市区的“1040”传销组织。该组织鼓吹“回报率”、“晋升快”、“到一定级别保底工资可达7万元”,为取信他人,还打上国家与政府的名头,宣称“份额资金45%用于缴纳国税和投资政府项目”。实际上,这45%的资金全被A级以上头目瓜分了。

一个成员花费69800元购买了21份份额,其中19000元以提成、补助名义返还给了本人,余下的50800元,直接介绍人分得6000元至8000元,其上级分得3000元至4000元不等,而一代到三代老总各分得10500元。

此外,凡是拿到3000元以上的,要拿出4%的份额缴纳所谓的“公积

金”、“税金”等,而这些钱款则被所谓“出局”的组织核心人员瓜分。当然,这个“分赃”的秘密只有当你晋升到A级老总,才会被告知。

在“1040”内,所有人员通过“五级三阶制”,即五个级别、三个晋升阶段进行管理。五个级别自下而上依次是:1—2份为E级实习业务员,3—9份为D级业务组长,10—64份为C级业务主任,65—599份为B级业务经理,600份以上是A级老总。老总又分为一代老总、二代老总、三代老总,直至四代老总“出局”为止。职务晋升按照每名成员实际份额和线下人员从实习业务员到业务组长、业务主任、业务

系为纽带,区域性特点明显,涉毒人员结构复杂化;本地籍、女性违法犯罪嫌疑人持续上升;毒品犯罪手段日益翻新。

民警说,伪装成出家人、送奶工、送报员“出货”是小儿科了,现在毒品越来越讲究包装。许多毒品换上了新面孔,比如“跳跳糖”、“浴盐”、“止咳水”等等,让人防不胜防。

去年11月初,我市警方成功打掉了一个涉及市区、慈溪、象山及广东、贵州、湖南等地的特大贩毒团伙,共抓获涉案人员92名,缴获毒品11.9公斤。这起案件中,警方在侦查阶段就发现,外省毒品流入我市时,是由马仔乘坐大巴运送的。但为了掩人耳目,他们把毒品包装成了茶叶。

“我们当时抓捕时,搜出来一堆‘大红包’,拆开一看,里面果然是毒品。”民警说。

经理,直至老总的晋升。

像“1040”这样的传销组织虽然隐蔽性强,诱惑性、欺骗性大,但终究还是会露出破绽。市场监管局公平交易处相关工作人员介绍了此类传销组织的三个特征:让你交纳一定数量资金或购买一定数量商品获得加入资格;让你发展他人加入,形成上、下线的层级关系;以你直接、间接发展下线人数所交的资金或销售业绩为基础,计算提成报酬。

如果市民发现某组织同时具备以上三点,就可认定涉嫌传销。这时,市民不但要严词拒绝,还应立即拨打110或12315进行举报。

## 一根跳绳玩出30多种花样 慈溪一小学的花样跳绳视频网上被转疯

本报讯(记者陈敏)跳个绳,居然能跳出30多种花样!这几天,慈溪市胜山镇胜西小学一段花样跳绳的视频,在网上被转疯了,网友称赞其为“神一样的跳绳绝技”。

双人逆摇双跳、对冲八字长绳、十人交互绳……这段不到六分钟的视频,展示了20多种跳绳花样,有的一人跳,有的几十人同时跳;有的用一根绳子,有的花样则要用五六根绳子。

据胜西小学副校长徐克威介绍,视频里只拍了20多种花样,事实上,学生真正会跳的花式跳法有30多种,而且大部分是学校体育老师自创的新花样。

胜西小学属于农村小学,70%的

学生是外地孩子,受器材和场地等限制,不适合开展其他特色项目。而跳绳不受条件限制,又是孩子们喜欢的游戏,发展起来比较容易。目前,跳绳已成为胜西小学的特色项目。全校700多个学生,几乎人人能跳两三种花样,高年级学生会跳的花样更多。

这学期,学校还特别开发了《花样跳绳》校本教材,学生人手一本。此外,在每天的大课间活动,学校还会空出20分钟,让学生集体玩跳绳。

跳绳跳得多了,学生的身体素质也大幅提高。徐克威说,学校每年有国家体质健康测评,这几年胜西小学学生体质健康水平在慈溪市的小学中一直名列前茅。

【紧接第1版①】如今,达峰已与众多整车企业建立了深度合作,并依靠先进的技术和研发能力,参与许多新车型的同步设计、底盘装配试验等。

“因为我们成为整车企业少数甚至唯一的紧固件供应商,份额大幅上升,所以,达峰销售额的增速常常高于整车企业的销售增速。”林玮认为,坚持走品质之路,达峰的选择没有错,面对新常态也更加从容。

达峰是一个缩影。随着上海大众、吉利等整车企业的辐射带动,宁波的汽车零部件行业近年来迈上了技术提升、产品提质、企业提效的新路子。笔者手头的另一份材料显示,仅北仑区的汽配行业,规模以上企业就有46家,高新技术企业有24家,2013年规模以上汽配企业产值、利税分别增长19.6%和40.4%,2014年的数据预计会更加抢眼。

【紧接第1版②】负责从外省购买毒品系,每次进货都是10公斤起。他的反侦查意识很强,指使马仔化装成送奶工或者送报员,然后找一些老的开放小区,将毒品夹在报纸或者绑在牛奶盒旁边,再放入牛奶箱或者报刊箱里面,之后再通知下家取货。

调查清楚后,去年10月31日晚上,海曙警方调集100余名警员集中收网,对案件所有团伙成员展开抓捕。与此同时,鄞州、江北、宁海、舟山等地也展开同步抓捕,所有在控嫌犯无一漏网。此案前后共缴获冰毒20多公斤。

## 最恶劣的伪装:毒品包装成各种食品

“百城禁毒会战”以来,我市毒情主要呈现以下几个特点:新型毒品基本取代传统毒品;以同乡、血缘关

远离雾霾,保卫家人健康!

总价40万起 冬天全家住海南

1688元/人 3天2晚 购房游 即日退房

◆ 雄踞博鳌亚洲论坛中心 ◆ 2600亩全球华人健康特区

◆ 超五星级酒店集群尊享 ◆ 海景公寓洋房别墅全系列产品

海南博鳌·金湾·宁波接待点: 海曙区灵桥路768号宁波日报广告营业部 咨询热线: 0574-87682188

此广告有效期至2015年2月28日 [2011]海房预字(0188)号 24小时服务热线: 400-100-5611